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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Vorbire de deschidere, rostită cu ocaziunea ţinerei 
conferenţei învăţătoreşti din tractul Sibiiului, Vineri,

în 8 Octomvrie v. in Sibiiu, de cătră
Lazar Triteanu, asesor consistorial.

Domnilor şi Fraţilor! In uni
vers, întocmai ca şi în viaţa popoa
relor, ca şi în viaţa individului, in 
fine ca şi în viaţa celui mai primi
tiv organism, sunt anumite epoce, 
în cari forţa aceea tainică, pe care 
noi în limbagiul de toate zilele o 
numim putere de viaţă, svâcneşte 
mai intensiv, produce o mişcare mai 
virtiginoasă, schimbă formele vechi 
cu altele nouă, scoate la iveală lu
cruri pănă acum necunoscute, pre
face fisionomia statelor, hotăreşte 
soartea popoarelor şi prin resulta- 
tele positive ale spiritului îndrumă 
întreaga omenime spre orizonturi 
mai largi, necunoscute.

Aceste sunt epocele de fermen- 
taţiune, de prefacere.

JNu trebue să fii un psicholog 
deosebit, nu trebue să ai o privire 
extraordinar de ageră, ca să observi, 
cum zilele noastre poartă pecetea 
unor asemenea epoce. A închide 
ochii, sau cum zice Românul „a um
bla cu capîCn sac“, înseamnă a nu în
ţelege spiritul timpului.

De sigur veţi fi remarcat şi 
D-Yoastră, cum Spania, cuibul cel 
mai vechiu şi mai puternic al cle
ricalismului reacţionar, astăzi cu în
dărătnicie se împotriveşte Vatica
nului, odinioară atotputernic; în ţă
rişoara vecină, în Portugalia, regele 
este alungat de pe tron, şi regatul 
ia forma democratică a republicei; 
veţi fi observat, că turcii tineri din 
Ţărigrad, adăpaţi la isvoarele cul
ture! apusene, detronează pe sultan 
şi sfarmă puterea absolutistică a a- 
cestuia prin introducerea constitu
ţionalismului, şi de bună seamă veţi 
fi remarcat faptul destul de carac
teristic, că împăratul Germaniei a 
adunat zece (10) milioane în scopul 
de a se promova scrutările ştienţi- 
fice. Ce să mai zicem de resultatele
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Ghiboi.*)
E dimineaţă.
Un „om dala Sibiiu* cere intrare la 

porţile dela Tuscnlanul meu.
„Cine este? Ca vrea?*
„Zice că e dela Sibiiu şi are să vor

bească ceva cu doamna. E tânăr şi înalt*.
Dacă e tânăr şi înalt, nu poate şă fie 

nici badea Cârţan, care a mai dat pela noi, 
nici Moţul ce venea din când în când după 
„uişaguri“. Poate oă e o rudă a noastră 
dela Sălişte în drum spre târgurile de 
toamnă din Banat.

„Lasă 1 să între*.

*) Reproducem din „Tribuna“ această dră
gălaşă foiţă, comunicând cetitorilor noştri, că G hi
boi şi-a făcut apariţia şi pe la noi, prin Ardeal, pe 
mai multe locuri, dar sub numele de B ucur. A fost 
„tr im is“ când de unul, când de altul dintre condu
cătorii noştri politici, la dl cutare şi cutare să adune 
bani „spre scopuri naţionale“, şi-şi’ făcuse astăvară 
apariţia şi în băile dela Basna; dar jandarmeria a 
fost avizată despre adevăratele scopuri ale lui Bu
cur, — care e tocmai aşa cum ni-1 înfăţişează dna 
Lucia  Cosma, şi are nişte mâni fine, domneşti, 
cari n’au prea muncit, — şi a fost invitat, să doarmă 
o noapte în casarma jandarmilor, iar în ziua urmă
toare să părăsească băile, unde Bucur venise, 
probabil, să se recreeze. Bedacfiunea.

ştiinţei tehnice: electricitatea, trenu
rile accelerate, vapoarele, telefonul, 
telegrafia fără sârmă, maşina rota
tivă şi în urmă maşina de zburat!! 
Toate aceste confirmă tendinţa ne
astâmpărată înăscută omului, de a-şi 
aservi tot ce este împreiurul său, 
de a descoperi tot ce i-se pare as 
cuns şi de a înfrânge, tot ce i-se 
împotriveşte.

Lupta aceasta însă de a stă
pâni lumea, cu toate ale ei, o pot 
duce la sfârşit cu biruinţă numai 
popoarele, cari înţeleg duhul vremii 
şi ţin pa3 cu el. Carul cu boi însă 
nu poate ţinea concurenţă cu trenul 
accelerat, asta e hotărât.

Nu vi se pare ciudat, că pe 
când locuitorii satelor româneşti, pă
rinţii şi fraţii noştri, tocmai siliţi de 
aceste resultate, cu cari nu pot con
cura, îşi gătesc prohodul şi în mână 
cu băţul pribegiei pleacă într’o lume 
necunoscută, par’ca ar pleca din lu
mea aceasta, pe atunci cetim în 
ziare, că un american îndrăzneţ vrea 
să debarce în Europa trecând Ocea
nul în zbor ?! Cugetaţi-vă puţin şi 
veţi rămânea încremeniţi de con
trastul acestei situaţii.

Dar pentru a vă dovedi, dnilor 
învăţători, că noi de fapt trăim în- 
tr’o epocă de prefacere, nu e nece
sitate sa alergăm peste ţări şi mări, 
ci e de ajuns să aruncăm o privire 
mai scrutătoare asupra evenimen
telor din jurul nostru. Ziarele noa
stre, cari în mod conştient sau in
conştient, sunt expresiunea curen
telor de idei, cari frământă opinia 
publică, în fiecare număr, pe co
loane întregi, în articole chilometrice 
se ocupă de problemele culturale 
ale poporului nostru. Scrisul ziarelor 
noastre e influinţat şi determinat de 
curentele universale. Din mulţimea 
problemelor vânturate prin ziare să 
smulgem numai una, care întocmai 
ca o piesă bună de teatru, se men
ţine pe afiş cu insistenţă, şi care 
ne priveşte direct pe noi, adecă 
smoala poporală, şi activitatea învăţăto
rului.

Un fior de frică mi se strecoară de
odată în suflet şi opresc fata de casă ou 
mine în odaie.

In urma portăresei apare un voinio 
înalt, cu bujori în obraz, părul şi mustaţa 
bogată, în haine ţărăneşti. Dar bag de 
seamă că nu e port din jurul Sibiiului, oi 
din „ţară*.

„Sânt Ghiboi, negustor de oi din Să
li ş te*.

Se scuză că m'a sculat din pat sşa 
de dimineaţă, are însă un năcaz şi nu ştie 
pe nimeni ami care să-i poată ajuta. Ast
fel s’a gândit la mine, „pentruoă şi dvoas- 
tră sunteţi dela noi“.

„Cunoso pe tatăl Dvoastră şi pe dl 
Goga, pe Dvoastră nu v’am cunoscut, aţi 
piecat cam da mult de pe la noi“.

îmi povesteşte apoi oum face negoţ 
de porci în România şi cum a venit la târgul 
Caransabeşului on trei sute de porci con
trabandă. Dar poliţia l-a scos afară şi a 
trebuit să plece spre casă. La Chichinda 
l-eu globit nişte Şvabi ou 300 coroane, 
pentruoă intrase în pământurile lor. „deşi 
erau numai bolovani pe acolo, dar ce era 
să facem, am plătit fără nioi o vorbă, oum 
eram cu contrabandă*.

„Şi ce pot eu să fac penţru dta ?*.
Firul povestirii depănat lin până aci 

se încurcă. Priveşte la o parte — am luat 
de altfel seamă că nu se uită la mine când 
vorbeşte — apoi zise ou glas stăruitor: 1

- Revistele de specialitate, pre
cum şi ziarele politice cu un zel 
vrednic de importanţa cauzei se în
trec în munca, ce o desvoaltă pen
tru îndrumarea acestei probleme în 
drumul, ce duce la mântuire. Şcoala 
poporală şi învăţătorul ei au ajuns 
a fi „piatra din unghiu“ sau osia, 
în jurul căreia se învârte roata no
rocului nostru din viitor. In aler
garea aceasta lăudabilă după aflarea 
adevărului, ziarele noastre nu pă
strează totdeauna obiectivitatea re- 
cerută, fiindcă în cele mai multe 
cazuri le lipseşte competenţa cuve
nită ; de aici apoi diverginţe de pă
reri, sfaturi diametral opuse, nega
rea unor lucruri întâmplate, pre
zentarea unor lucruri vechi, drept 
noauă ş. a. m.

Spiritul timpului reclamă cu in
sistenţă ridicarea masselor în bună
stare morala, şi materială şi ca în
ceput al acestei acţiuni de prefacere 
trebue să urmeze democratizarea în
văţământului poporal.

Duhul vremii a dat peste noi, 
întocmai ca un val puternic de apă; 
cei cari ştiu înota — cei înţelepţi, 
— se ţin la suprafaţă şi dau îna
inte ; cei greoi şi neînţelegători se 
cufundă fără nici o urmă.

Pe noi, pe învăţători lumea 
din afară poporul nostru ne nu
mără între cei înţelepţi, se cuvine 
deci să facem ca cei înţelepţi. Din 
complexul de chestiuni, cari preo
cupă opinia publică in legătură cu 
şcoala poporală, să prindem una şi 
anume pe aceea, care s’a ridicat 
mai tare la suprafaţă: aitivitatea în
văţătorului afară de scoală. In ap re
darea acestei probleme ne vom feri 
de extreme. Nu vom urma deci pe 
aceia, cari afirmă, că învăţătorul ro
mân, ca factor cultural în evoluţia 
culturală a poporului nostru nu s’a 
validitat, la activul său n’are nimic 
de înregistrat; în şcoală a lucrat 
puţin, afară de şcoală de loc şi că 
azi, acei învăţători, cari îşi fac da- 
torinţa în şcoală spre mulţămirea 
tuturor, dar afară de şcoală nu se

„Să mă împrumutaţi pănă Miercuri 
cu douăzeoi de fiorini, Miercuri sânt la 
Arad, acolo îmi vin bani, şi ii trimit în 
dată. Uite, (sooate un „portofel“ şi mi a- 
rată vre-o trei banonote) să nu credeţi oă 
nu em nimic la mine, dar tocmai douăzeoi 
de florini îmi lipsesc încă, pănă să ajung 
ou porcii la Arad“.

Cum suma ce-mi cerea nu era mare, 
puteam uşor să scot din năcaz pe un 
compatriot. Eram însă nedumerită; o voce 
lăuntrică îmi şoptea, că omul oe şade în 
jilţ înaintea mea nu este ţăran, şi că nu era — 
Ghiboi. Vorba era a ţăranilor mărgineni, 
cari şi-au păstrat dialectul lor transilvă
nean, însă în contactul ou ţara românească 
şi-au îpsuşit o uşurinţă de-a sa exprima; 
dar pe când povestea, îşi purtase privirea 
prin odaia mea de lucru, dela cununile de 
pe păreţi la pian şi la biroul Louis XVI 
şi era privirea unui cunoscător.

Apoi nu avea privirea desohisă, se 
vedea că ascunde ceva. Mă uit bine la el: 
ochiul drept e puţin împăinjeuit, degetul 
mio dela mâna dreaptă e cu defeot.

„Bine, domnule Ghiboi, ai d-ta o hâr
tie de legitimaţie, ca să mă oonviDg că 
eşti în adevăr aceia care zici?*

Face un gest de sapriniere neplă
cut?. pe urmă se ind'gaeezi — dar slab.

„Doamnă, poate mă ţineţi de un om 
I de nimica? Eu, Ghiboi...“

f

pot mândri cu creaţiuni proprii, a- 
ceia n’au făcut nimica şi nu sunt 
vrednici de numele ce-i poartă!

Numai cei ignoranţi pot judeca 
astfel, şi nedreaptă este judecata 
lor!

Dar nu vom urma nici pe aceia, 
cari cântă numai osanale învăţăto
rilor din trecut, iar 'pe cei din zi
lele noastre îi dispensează cu totul 
dela ori ce activitate extraşcolară, 
căci situaţia e grea, materialul e 
mult, inspectorii sunt severi, socie
tatea e pretensivă şi structura fi- 
sică a învăţătorilor în urma studiu
lui prea intensiv (!) e debilă, ener
gia scăzută, şi nu mai pot su
porta iritaţia unei activităţi afară 
de orele oficioase!

Norocul nostru, că şi această 
părere e greşită; zic norocul nostru, 
pentrucă dacă de fapţ aşa ar fi, a- 
tunci ori ce sforţare din parte-ne 
ar fi zadarnică şi nu ni-ar rămânea 
alta, decât să ne dăm legaţi şi ju
gul după cap, cum se cuvine unui 
popor de iloţi!

Să ţinem deci calea de mijloc, 
căci după înţelepciunea străbunilor 
noştri, aceea duce la adevăr.

In circularul consistorial, prin 
care s’au convocat aceste confe- 
renţe, s’a îndatorat fiecare învăţă
tor, ca să raporteze despre „activi
tatea sa extraşcolară“ fără a se in
sista mai în special, că în ce constă 
şi pănă unde să meargă această ac
tivitate extraşcolară! In cele ur
mătoare vă voi înşira câteva din 
problemele, la a căror întrupare 
sunt chemaţi a conlucra învăţătorii 
noştri, şi sunt sigur, că fiecare din
tre dvoastră va afla una sau două, 
despre care în sufletul său e con
vins, că şi dânsul le poate face.

Prin legătura dvoastre imediată 
şi continuă cu ţăranul român vi se 
impune frumoasa ocupaţiune cu li
teratura poporană. Importanţa a- 
cestei literaturi a fost recunoscută 
în deobşte; iată cum se esprimă Al. 
Russo, un entusiast admirator al 
folklorului: „Datinile, poveştile, mu-

„Dar cine mii asigură pe mine eă dta 
eşti Ghiboi ? Am făout destulă experienţă 
tristă, de multe ori am fost traşi pe sfoară“.

„Dar nu de Sălişteni“.
„Erau oameni şi dela noi şi din ţară*.
„A fost şi la noi la Sălişte unu Geor- 

gescu a stat multă vreme pe capul nostru 
şi pe toţi i-a exploatat: pe căpitanul Hen- 
ţiu, pe Pătruţ Oomşa, şi pe doftoru, pe 
Lupeş, oaie acum e protopop, — la urmă 
tot s’a legitimat şi el, nu-i nici el chiar 
un om de nimica, are atestate, că a fă
out şcoli, iaoă, un nenorocit*.

„Tocmai Georgesou a Înşelat de 
două ori şi pe bărbatul meu cu vorba, de 
i- a împrumutat vre-o cincizeci de oofoane. — 
Dar d-ta n’ai deoât să-mi areţi un pasport 
sau altă hârtie, ca să-ţi pot crede“.

„N’am la mine, le am lăsat toate la 
păcurar“.

„Du te şi Ie ia“.
, E la Chiohinda ou porcii“.
Oaspele meu îmi pare tot mai suspect. 

Ca să scap de el i-am spus să meargă la 
bancă.

„Nu mă mai dus la bancă pentru aşa 
puţine parale, de ce să mai ştie şi acolo 
că sântem în năoaz. Dar cum credeţi 
D voastră, d-nă Gosma,. că eu să-mi las 
„caracterul“ meu pentru douăzeci de flo
rini ? Pentrucă sântem cu câteva grade mai 
jos ca poziţie socială, avem şi noi cinstea
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zică şi poezia sunt arhivele popoa
relor. Cu ele se poate ori când re
constitui trecutul întunecat. Din 
studiul lor ne vom lămuri despre 
originea limbei noastre, de naşterea 
naţionalităţii noastre, de plecările 
naturale cu care este înzestrat po
porul şi de luptele ce le-au susţi
nut coloniile romane pănă a nu se 
preface în locuitorii de astăzi ai ve- 
chei Dacii“. Asemenea veselul Ale
xandri într’o scrisoare adresată lui 
Petre Ispirescu pe la anul 1882, 
zice: „Aceste fantastice roduri ale 
imaginaţiei poporului român au un 
caracter de originalitate, care le ri
dică mai presus decât basmele al
tor neamuri, căci sunt şi înavuţite 
de tradiţii mitologice ale anticilor 
noştri străbuni şi viu colorate de 
razele soarelui oriental“. Activita
tea dvoastre pe acest teren ar con
sta din adunarea productelor de fol
klór, cum sunt: Cântece bătrâneşti, 
cântece de stea, colinde, strigături, 
cimilituri, anecdote, snoave, pro
verbe, maxime, legende, balade po
porale, tradiţii, poveşti, basme, des
crierea de obiceiuri la sărbători, la 
naşteri, la ospeţe, bocete şi alte a- 
semenea producte iscodite de fan
tasia aprinsă a ţăranului nostru dela 
sate. Iacă un câmp întins şi abun
dant în cele mai frumoase flori, a 
căror culegere vă revine dvoastre. 
Tot asemenea vă oferă şi „Asocia- 
ţiunea“ un teren vast de activitate 
în despărţămintele sale părăginite 
şi cutropite de polomidă şi alte bu
ruieni veninoase. In scopul acesta 
veţi căuta să deşteptaţi gustul de 
cetit în straturi cât mai largi ale 
ţăranului român prin popularisarea 
literaturii (răspândirea cărţilor folo
sitoare), prin ţinerea de prelegeri 
poporale de conţinut: istoric, eco
nomic, literar etc., prin cursuri de 
adulţi, întemeierea de agenturi, în
scrierea de membri noi, aranjarea de 
şezători cu poporul, representaţii 
teatrale, corale şi gimnastice cu 
adulţii şi cu elevii de şcoală, înte
meierea de însoţiri economice, sis
tem Raiffeisen, înfiinţarea de reu
niuni de cântări, de gimnastică şi 
alte sporturi, de înmormântare, de 
înfrumseţarea bisericei, de regula- 
rea cimiteriilor negligeate pretutin- 
denea, reuniuni pentru asigurarea 
vitelor, pentru valorisarea produc
telor, pentru cultivarea grădinilor 
de pomi şi de legumi, aranjarea de 
exposiţii poporale cu obiecte din in
dustria de casă, exposiţii de vite, 
de poame şi exposiţii de copii, de 
mulţimea cărora bâjbăe satele noa
stre ; în fine adunarea de obiecte pe 
seama „Muzeului“ naţional. Câţi 
dintre dvoastre n'ar putea să scrie 
monografia comunei, a bisericei sau

a şcoalei, în care vă consumaţi zi
lele? Câte lucruri bune şi frumoase 
nu se petrec în satele noastre, cari 
publicate ar putea influinţa şi asu
pra locuitorilor din alte ţinuturi, 
dar ele rămân îngropate, pentrucâ 
învăţătorul român nu se îndeletni
ceşte cu scrisul pe la gazetele noa
stre. Intr’o comună de munte s’a 
zidit în vara aceasta o şcoală fru
moasă. Edificiul a trebuit aşezat 
tocmai pe vârful muntelui, unde roată 
de car încă nu s’a învârtit. Nisipul 
şi peatră au fost transportate în de
sagi, iar blanele de stejar au fost 
târâte de ţărani pe umeri. Câtă în
sufleţire curată la aceşti ţărani!! 
Dar nu s'a găsit nimenea ca să-i 
pomenească într’o gazetă pentru 
pilduire altora. In fine aceia, pe 
cari îi ajută puterile, să lucreze pen
tru îmbogăţirea literaturii didactice, 
atât de săracă în manuale bune, în
cât trebue să apelăm la autori 
străini.

Iată dlor un complex de pro
bleme, cari impetuos ne invită la 
muncă. Şi dacă ne vom întreba 
după scopul atâtor instituţiuni, cari 
toate se basează pe însoţirea forţe
lor, pe tovărăşii, cu uşurinţă vom 
putea răspunde, că prin aceste ni- 
suim la închegarea rândurilor, la or- 
ganisaţie, la disciplină, din lipsa că
rora înaintarea noastră pe toate te- 
renele vieţii publice este din seamă 
afară anevoioasă.

Cum venim noi, învăţătorimea 
la o astfel de îndatorire (?) vă veţi 
întreba unii.

Foarte bine! Pentrucă mijlocul 
cel mai puternic pentru trezirea şi 
întărirea spiritului de organizaţie, 
de disciplină şi de solidaritate este 
tocmai şcoala poporală, ca institu
ţie susţinută de popor, pentru po
por. — Deci munca, pe care trebue 
s’o desvoltăm întru ajungerea sco
pului fixat, trebue să pornească din  
şcoală, p r in  o educaţie ş i o instrucţie 
p o tr iv ită , anume întocmită în vede
rea scopului urmărit. Şcoala trebue 
apropiată de viaţa reală.

Roadele binefăcătoare ale acti
vităţii noastre din şcoală, trebue să 
se resimtă în viaţa practică şi in
vers: instituţiunile create pe urma 
activităţii extraşcolare a învăţători
lor noştri trebue să aibă rădăcinile 
în şcoală. Deci şcoala trebue să fie 
concrescută cu viaţa practică.

Un mijloc eficace pentru crea
rea acestei armonii, pentru netezi
rea activităţii extraşcolare a învăţă
torilor noştri, sunt tovărăşiile de copii, 
aşa numitete cooperative şcolare, 
foarte răspândite în alte ţări şi 
la alte popoare. Asupra acestor to- 

I vărăşii, a căror însemnătate şi or- 
I ganizare e tractată pe larg într’o

noastră, şi să întrebaţi la Sălişte ori la 
Târgu-Jiu cine e Ghiboi“.

Credeam că în zadar oaut să-i explic, 
că nu pe Ghiboi îl bănueso, el tot aşa o 
întoarse.

Şi cum sânt oam Snorezătoare dela 
fire, i-aş fi dat paralele, dacă nu era vo
cea dinăuntru.

I-am spus după mai multă vorbă să 
vină într’o oră, bărbatul meu fiind dus In 
călătorie nu am atâtea parale aoasă, tre
bue să trimit după ele.

„Dacă vreţi să mă ajutaţi, să o fa
ceţi într’o jumătate de ceas*.

M’am învoit şi la asta, — şi m’am 
simţit nespus de uşurată, când mi-a pără
sit casa acest om, oare putea să fie şi un 
făoător de rele.

Aoum la telefon.
*J*

„Allo, Timişianp. Te rog, die Magda, 
telefonează pe cheltuiala mea Ja banca din 
Sălişte. Uite ce mi s’a întâmplat.* Ii spun 
pe scurt, că vreau să mă conving, oare nu 
am bănuit pe nedrept pe un compatriot, 
şi dacă merită să-l ajut.

„Acesta-i ou siguranţă ud exoroo“ zice 
dl Magdu, „trimiteţi-1 pe mâna noastră.“

Când a mai venit negustorul de o i,  
ce trecuse din ţară cu p o r c i i ,  i-a spus por
tăreasa că doamna s’a dus în oraş şi-l aş
teaptă la banoä.

„Spune doamnei salutare“, i au fost 
cuvintele de adio.

După masă mi a sosit bărbatul acasă.
„Cum era Georgesou acela, marele 

excroo ?“ îl întreb eu.
„înalt, chipeş, îmbujorat la faţă“.
„Şi cum era îmbrăcat?“
„Odată a venit la mine ca „domn“, 

a doua oară îmbrăcat ţărăneşte. Nu l-am 
cunoscut. Zicea oă e negustor de oi şi are 
să facă un târg bun la Oraviţa, să-l îm
prumut cu 40 de coroane. M’a prins hoţul 
ou vorba de omenie. Zioea că-mi spune 
înainte oă poate nu-mi mai văd paralele, 
dacă nu reuşeşte târgal. — Mai târziu am 
cetit că pe mulţi i-a tras pe sfoară în fe
lul acesta şi că e în temniţă. Am râs şi 
am zis, bravo Georgesoule, m’ai păoălit 
ou spirit* *.

A râs şi mai bine, când i-am spus 
cum era să mă păoăleasoă şi pe mine.

Şi eu m’am pua să scriu la gazetă ce 
am păţit ou Ghiboi-Georgescu, ca să ştie 
lumea să se ferească de aoest exoroo-artist, 
ou înfăţişerea simplă şi cu vorba bine 
cumpănită.

Dar cine are de unde, poate să plă
tească cu o sumă mai neînsemnată ulă- 
oerea de a fi stat ou el de vorbă. Pen- 
trucă în felul lui e interesant.

L u c i a  C o sm a .

k

broşurică de profesorul nostru semi- 
narial A u re l B ratu , vă atrag atenţiu
nea dlor învăţători, căci întruparea 
acestor tovărăşii se poate asemăna 
cu o ploicică bună, dela care atârnă 
încolţirea seminţei aruncate în pă
mânt. Cu membrii ieşiţi din aceste 
tovărăşii, pe lângă o activitate ex- 
traşcolară nu tocmai inteţitoare, 
dvoastră veţi putea arăta resultate 
uimitoare şi vă veţi câştiga nu nu
mai lauda superiorilor, dar mai ales 
dragostea şi stima poporului, pre
cum şi pomenirea plină de lecuno- 
ştinţă a generaţiilor viitoare.

Un lucru bine să vi-1 însem
naţi: Vaza şi cinstea noastră în faţa 
străinilor depinde dela bunăstarea 
morală şi materială a poporului ţă
ran ; o turmă de oi câlbejite tră
dează pe păstorul leneş şi păcătos.

Cu acestea n’am avut pretenţia 
să exhauriez chestiunea aci atinsă, 
ci am voit numai să vă indic dru
mul de urmat. Simţul dvoastre de 
datorinţă, devotamentul pentru che
marea sfântă ce o aveţi, esperienţa 
bogată, dar mai pe sus de toate tra
diţionala dvoastre dragoste de lege 
şi neam, o să completeze palidele 
mele indigitări şi o să vă descopere 
calea cea adevărată.

Salutându-vă cu toată căldura 
inimei mele de prietin al dvoastre 
şi dorindu-vă succese în lucrările ce 
vor urma, conferenţa învăţătorească 
convocată pe azi, o declar des
chisă.

Dela sate.
Sfinţirea bisericii din Ormindea.
O rară zi de sărbătoare au avut ore- 

dincioşii noştri din Ormindea, în 3/16 Oat. 
a. c., când s’a dat destinaţiunei sale mă
reţul Sion, aoum edificat, sfinţindu-se prin 
delegatul Esol. Sale Arhiepiscopului şi Mi
tropolitului l o a n ,  Prea Cuvioşia Sa Protosin- 
celul D r .  E u s e b iu  R .  R o ş e a .

Zidirea nouă a bisericii din Ormin
dea e monumentală. E ridicată pe o co
lină romantică, şi e din material solid din 
peatră cioplită de coloarea granitului, oeeace 
îi dă un aspect deosebit. E spaţioasă, aşa 
oă poşte încăpea în ea o mulţime pănă la 
2000 de oameni.

Ce e mai de lăudat, este împrejura
rea că a costat foarte puţiD, căci s’a ri
dicat aproape numai prin braţele poporulu’.

Fericit este poporul oare prin bra
ţele sale îşi ridică sieşi Sion, — urmând 
sfaturile conducătorilor lui.

Un merit deosebit are la edificarea 
acestei biserici Prea On. Domn protopres- 
blter tractual V . D a m ia n , oare a încurajat 
şi în momentele grele a sărit în ajutor cu 
Înţeleptul său sfat.

Partea leului însă o are fără îndo
ială parohul locului N ie .  P o p ,  oare a pur
tat greul în toate. Fie-i spre mulţumire 
sufletească recunoştinţa poporului, care 
posede ezi o zidire moamnentală, oa lă- 
0 8 ş de rugăciune.

Actul sfinţirii s’a făcut sub condu
cerea Prea Cuvioşiei Sale păr. protosincel 
D r .  E .  R .  R o ş e a , ou evlavia cuvenită, asi
stând dl protopresb. al tractului V. Da
mian, diaoonul şi prof. Dr. V. Stan, şi 
preoţii P. Bimbaş, din Brad, A. Roman, 
Lunooiul de sus, S. Stănilă, B  biţa, G. 
Drăgan Băiţa, Nto. Perian Sălişte, A. Bog
dan Brad, I. loan Podele, G. Simedrea 
din Scroafa şi parohul locului Nie. Pop.

Ritualele s’au terminat abia la oarele 
2 p. m. Lume multă, popor şi inteligenţă, 
din întreg ţinutul, — aproape 8000 de oa
meni.

Ritul nostru măestos, când e oficiat 
cu evlavie şi în ordinea cuvenită, umple de 
respect şi pe străini, şi edifică şi pe cel 
mai slab aufist.

Evlavia şi ordinea la aoest act de 
sfinţire şi-au avut rolul lor complet. Apoi 
predioa Prea Ouv. Sale, predată în termini 
poporali şi ou simbur curat religios, a pro
dus elevaţie spirituală în belşug. Se pu
tea ceti de pe faţa celor adunaţi mulţu
mirea sufletească, ear murmurai rugăciunii 
în taină te ridică în alte sfere.

Răspunsurile liturgice le-a executat 
corul din Dobra, sub conducerea harnicu
lui învăţător Roşu, cu multă dibăoie. Cin
ste se cuvine Dobrinilor, cari din depăr
tare au alergat la noi ne un moment a ne 
îndulci sufletele cu frumoasele noastre 
cântări, dat fiind că pe aici suntem lipsiţi 
de coruri.

Din partea parohului local N. Pop 
s’a servit inteligenţei un banchet în şcoala 
din loo, ear pentru poporul adunat din 
jur s’au îngrijit Ormindenii, aşteptând la 
eşirea din biserică ou mâncări şi băuturi 
pe cei adunaţi.

* La banchetul Inteligenţei n’au lipsit 
nici toastele. Prea Cuvioşia Sa, delegatul 
Esol. Sale, a toastat pentru Maiestatea Sa 
Prea gloriosul nostru rege Franoiso Iosif I. 
Prea On. Domn Dr. I. Dobra protopresb. 
tract. Devei, pentru Icait Prea Sfinţitul 
nostru Arhiepiscop şi Metropolit l o a n .  
On. Domn V. Stan prof. a toastat pentru 
fruntaşul^ Zaranduhii protopopul şi deputa
tul diet al V. Damian. Preotul G. Simedrea, 
pentru prof. şl diaconul Dr. V. Stan, des- 
interesat fiu al bisericii şi neamului no
stru. Părintele Rusan, pentru corul din 
Dobra. Dr. MoldovsD, pentru dna preo
teasă Pop. Părintele Costns, pentru eroul 
zilei păr. Nioolae Pop. Dl L czar Yraoiu, 
dir. de bancă pentru dna Băoi ă, soacra 
părintelui Nio. Pop etc.

Erau orele 5, când Prea Cuvioşia Sa 
Părintele Protosincel Dr. E. R Roşoa,ridică 
masa şi în cuvinte părinteşti ne spune, 
că trebue să ne părăsească, chemându-1 o- 
ficinl. Publicul mereu doreşte ca să mai 
rămână puţin ou noi. Simpatic din oale 
afară ne-a venit nouă Zsraudenilor aoest 
înalt digniter bisericesc şi distins fiu al 
neamului nostru. Bunul Dzeusăni-1 ţină 
încă mulţi ani! G . S .

I n v ita r e .
„Reuniunea română de muzioă din 

Sibiiu* invită la
A d u n a r e a  g e n e r a lă

oare se va ţinea Joi, în 3 Noemvrie st. n. 
la orele 6 d. a. în sala dela „Şcoala oen- 
trală“.

Obiectele de pertractat:
1. Raportul general.
2. Censurarea soootelilor şi darea 

absolutorului şi a indemuizării pentru su- 
praerogate.

3. Statorirea bugetului pe a. 1910/11.
4. Propuneri eventuale.*)
5. Alegerea noului comitet.
6. Alegerea unei comisiuni pentru 

verificarea procesului verbal al adunării 
generale.

Nr. 11821 Plen. 1910.

C ir c u la r iu
cătră onoraţii membri, preo ţi ş i m iren i, 
a i sinodului extraordinar-electoral din  

proto{presbitera tu l gr.-or. a l  Săliştei.

Prin ordinul Preaveneratului 
Consistor arhidiecezan din 6 Sep
temvrie a. c. Nr. 11821 Plen. încre- 
dinţându-mi-se misiunea de a convoca 
şi conduce sinodul protopresbiteral 
înmulţit al tractului Săliştei pentru 
alegerea de protopresbiter, conform 
dispoziţiunii cuprinse în §. 15 din 
regulamentul pentru procedura la 
alegerea de protopresbiter, prin a- 
ceasta convoc pe onoraţii membri 
preoţi şi mireni ai sinodului proto
presbiteral înmulţit din tractul Să
liştei la sinodul electoral, ce se va 
ţinea în parohia centrală Sălişte 
Luni, la 1/14 Noemvrie a. c., la oa
rele f l  înainte de amiazi în sala fe
stivă a şcoalei noastre de acolo.

Serviciul divin, împreună cu che
marea Duhului sfânt, ce va premerge 
actului alegerii, se va celebra în a- 
ceeaşi zi în biserica cea mare la 9 
ore a. m., la care deasemenea suut 
invitaţi a participa toţi onoraţii mem
bri ai sinodului protopresbiteral e- 
lectora!.

Onoraţii membri ai comitetului 
protopresbiteral sunt invitaţi prin a- 
ceasta să se întrunească Duminecă 
la 31 Octomvrie (13 Noemvrie) a. c. 
la orele 5 p. m. în cancelaria ofi
ciului protopresbiteral pentru stato
rirea listei candidaţilor la postul de 
protopresbiter.

Sibi iu,  12/25 Octomvrie 1910.
JSkcolae Ivan  m. p..

protopresbiter, comisar consistorial.

*) Propuneri independente sau interpelări, 
sunt a se anunţa în scris prezidentului cu 48 oare 
înainte de adunarea generală.



TELEGRAFUL ROMÂN 463

Din protopresbiterate.
C ou v o c a r e .

Convoc prin aceasta oonfeenţa preo- 
ţeasoă a traotaiui Deva pe ziua de Marţi 
în 19 Ootomvrie (1 Noemvrie) 1910 în bi
serica din oomuna Bârsău cu următorul

P r o g r a m :
1. La 8 oare începutul servioinlui di

vin ; servesc preoţii: Adam Lula, Nioolau 
Tiu şi Ilié Piso. Predica ooez'onală de Al. 
Oprea.

2. Deschiderea conferenţei şi consti
tuirea.

3. Disousiune asupra servioiului şi a 
predioei.

4. Comunicarea resoluţiunei consis
toriale referitoare la conferenţa anului 
trecut.

5. Raport general despre activitatea 
preoţilor în deoursul anilor 1908—1910 prin 
Laurenţiu Curea.

6. Tema: Cum să traoteze ureotul 
cu poporenii, disertaţiune de Nio. Troacă.

7. Baport despre oonferenţele religi
oase, după grupuri.

8. Modalităţile după oare s’ar putea 
înfiinţa magazine de bucate, etc. de Petru 
Mihuţu.

9. Eventuale propuneri.
10. Statorirea programei şi a looului 

ţinerei oonferenţei viitoare.
11. închiderea oonferenţei.
D e v a ,  la 4 Ootomvrie 1910,

D r .  l o a n  D o b r e  
protopresb.

Sfinţire de biserică. Duminecă 
a fost sfinţită cu mare ceremonie 
biserica de nou renovată din Cena- 
dul-unguresc, dieceza Aradului, prin 
P. S. S. Episcopul loan I. Papp, că
ruia i s’a făcut primire frumoasă în 
comună.

»

Consistor sap. bisericesc. Sesu-  
nea de toamnă a oonsistorului superior al 
bisericii ort. române din Bomânia s’a des- 
ohis Luni, în Bucureşti.

*
Numire. Maiestatea Sa a numit pe 

directorul de domenii, di loan Ş e r b a n , in 
spector superior de eoonomie şi l-a con
ferit titlul de consilier ministerial pe lângă 
scutire de taxă.

*

Comisar pentru şcolile secundare 
confesionale. Ministrul nostru de culte 
şi instrucţiune publică a încredinţat pe 
dl Kuucz Elek să viziteze în anul şco
lar 1910/11 gimnaziile ort. române din 
Braşov şi Brad, peoum şi şcoala noastră
reală inferioară braşoveană.

»
Pentru statuea Iui Alecsaudri s’au 

adunat pănă acum, în urma iniţiativei iuate 
de Academia Română, peste 80 de mii de 
lei. Begele Carol a declarat, că va con
tribui cu 20 de mii de leilaooleota acea
sta. Iu aoelaş timp regele şi-a arătat do 

* rinţa, ea monumentul poetului Alecsaudri 
să fie ridioat cât mai ourând, da oereoe 
suveranul ţine mult să presideze sărbările 
organizate ou aoeastî ocazie.

Expoziţia de copii din Sada, ou
tot timpul ploios, oe a dăinuit întreaga 
ziuă de Dumineoă, 23 Oct. n. o., a avut 
resultatu) desăvârşit din toate punotele de 
vedere. Baport detaiat vom da în unul 
diu numerii noştri viitori.

*
Pildă bună. Dl loan I. C iu r c u , li

brar în Braşov, a dăruit ou prilejul jubi
leului de 30 de ani dela întemeierea li
brăriei sale, suma de 3 0 0  c o r o a n e  pentru 
masa studenţilor români din Braşov.

*
Premiul Nobel. Din Stockholm se 

vesteşte, că Dr. Albert K ö s s é l , profesor de 
fisiologie la universitatea din Heidelberg, 
a obţinut premiul Nobel pentru medicină. 
Premiul în anul aoesta face peste 193 de 
mii de franci.

Revisuirea bibliei. In ziua de 1/14 
Ootomvrie s’a început revisuirea textului 
românesc al bibliei. Comisiunea întocmită 
de Sf. sinod al Bomâniei lucrează în fie
care Luni, Mercuri şi Vineri. Această co- 
misiune se oompune din Mitropolitul-Pri- 
mat, Mitropolitul Moldovei, episcouul de 
Argeş şi arhiereii Sofrouie, Meletie şi Teo- 
dosie. Episcopul de Roman lipsind din 
oomisie a fost înlocuit ou arhiereul Evghe
nie Piteşteanu.

*

Tablou furat. Din palatul contelui 
Branitzki din Varşovia a dispărut un ta
blou original de Rembrandt, oare înfăţi
şează un cap de om bătrâu. Preţul ta
bloului este pus cu 40 de mii de ruble. 

*
Osândit la moarte. Curtea cu ju 

raţi dm Londra a deolarat vinovat pe den
tistul Crippen de omorul soţiei sale. Pe 
temeiul acestui verdict tribunalul a rostit 
sentenţa de condamnare la moarte priu 
ştreang. Crippen a ascultat sentenţa li
niştit, afirmând pănă în sfârşit, că el este 
ou totul nevinovat de omor.

*
Mare meeting. In urma suoceselor 

realisate de inginerul Aurel Vlaiou s’a de- 
ois să se organiseze un mare meeting po
pular pentru esperienţele publice ale pri
mului aeroplan românesc. Meetingul, al 
cărui comitet este presidat de ministrul 
de răsboiu generalul Gr. C r ă in ic e a n u , se va 
ţinea Duminecă în 30 Ootomvrie n. pe 
hipodromul dela Băneasa. Produsul lui e 
destinat ea premiu de încurajare pentru 
inventator. *

„Lipitorile satelor“, vestita piesă a 
lui Alecsaudri, acompaniată de o nouă mu- 
zioă, compusă de Wachmann, s’a repre- 
sentat zilele acestea la un matineu în Tea
trul Naţional. Bolul evreului Moise, ju
cat pe vremuri de Millo, de astădată a 
fost jucat de talentatul artist P. Lioiu.

Radia în Anglia. Sa sorié din Lon
dra. că chemioul William Ramsay, oare în 
1904 a obţinut premiul Nobel pentru Che
mie, a isbutit să producă prin o nouă me
todă o jumătate gram de radiu în timp 
de o lună. Conform spuselor lui Barn- 
say, îu două luni poate să faoă o canti
tate de radiu, pentru a oărei produoţiune 
s’ar cere îu străinătate timp de doi ani. 

•»

Demonstraţiuni împotriva soumpe- 
tei traiului au organizat Duminecă social- 
democraţii în Budapesta şi în Praga.

•
Omnibus—automobil în comitatul 

Hunedoarei. Un ziar clujan aduce şti
rea, că îu comitatul Hunedoarei se va în
fiinţa o sooietate pe acţ'i, ou scop de a 
introduce comunicaţia de omnibus—auto
mobil între Deva şi Baiadeoriş, Dava şi 
Haţeg, Haţeg şi Petroşeni, Petroşeni şi 
Vulcani. Capitalul de aoţii a fost stato- 
rit ou 300.000 de coroane.

*
De ale Burilor. Din Iohannesburg 

se depeşează, oă guvernul uniunii sud- 
afrioane a dispus să se sisteze recrutarea 
de voluntari. Resultatele acestei recrutări 
se par a nu fi de loc mulţămitoare. Se 
afirmă, că Burii refusă a face servioiul 
militar, de oarece limba de comandă este 
numai în englezeşte; iar limba lor, a Buri
lor, nu este respeotată îu miliţie.

*
Militar social democrat. Subofi

ţerul Hentz dela un regiment de infante
rie în Düsseldorf (Germania), în conside
rare că i s’a refuzat un concediu, a stri
gat mânios : „Am să mă fac social-demo
crat!“ — Pentru declaraţia aceasta tribu
nalul militar l-a pedepsit ou degradare şi 
ou temniţă de şapte săptămâni, —> spun 
gazete germane.

La fondul de 20 bani al „Reuniunii 
sodalilor sibieni“ pentru cumpărarea unei 
oase ou hală de vânzare pe seama mese
riaşilor au mai dăruit: dna Ana Popovioi 
preoteasă în Săsăuşi, 4 cor.; loan Tomuş, 
ferestrar (originar din Vidra, acum în Si- 
biiu), soţia sa Maria n. Sârbu şi oopiii 
lor loan, sodal oovrigar, Maria aplicată în 
tipografia Drotleff, George învăţăcel lă- 
oătuş, Nicodim, învăţăcel tinichigiu. Vic
torie, şcolăriţă şi Aurel, şoolar, îu to
tal 2 oor. şi Vio. Tordăşianu, prezident, 
10 bani.

D ela  „ A so c ia ţiu n e “ .
Contabilitate pentru  popor.

— Concursul „Asociaţiuuii“, —
Nr. 438,1910.

„Asooiaţiunea“ a primit dela dl Dr. 
George Şimon, advocat în Aiud, suma de 
100 Oor. pentru a premia o carte de con
tabilitate scrisă pa înţelesul şi pentru tre
buinţele poporului.

„Asooiaţiunea“ dă deci la concurs 
acest premiu de 100 Cor. pentru oea mai 
bună contabilitate pentru popor îu ur
mătoarele eondiţiuni:

Lucrarea va trebui scrisă pe înţele
sul poporului şi va avea să cuprindă toate 
desluşirile necesare la purtarea socotelilor, 
iu introducere se va arăta importanţa con- 
tabililăţii pentru popor. Luorarea va cu
prinde cam următoarele modele de regis
tre: modele pentru inventar; model des
pre facerea bilanţului averii; ziar de casă; 
model de purtare a cărţii principale; un 
model uşor pentru calcularea intereselor; 
registru pentru lucrători ; evidenţa semă
năturilor, nutreţurilor ş. a.; evidenţa vi
telor, a prăsirii lor şi a preţului lor; re
gistru de muls şi de vânzarea laptelui; e- 
videnţa datoriilor şi pretensiunilor şi altele, 
pe cari autorii ce vor lua parte la oonours 
le vor găsi de potrivite şi necesare.

Modelele de registre să fie simple şi 
astfel compuse, înoât în oaz de lipsă să 
poată servi pentru mai multe soopuri, a- 
decă să se poată modifica după trebuinţă.

Autorii oari doresc a lua parte la a- 
oest concurs, au să-şi înainteze lucrările, 
însoţite de un plic îachis ca numele lor, 
pănă la 1 Aprilie 1911, biroului „Asooia- 
ţiunii* Sibiiu (Nagyszeben) St. ŞagunaNr. 6.

Luorarea premiată se va publica în 
„Biblioteca poporală a Asooiaţiunii*, de 
aceea toate lucrările, cu modele ou tot, nu 
vor putea fi mai mari de 5 coaie de tipar, 
formatul numitei Biblioteoi.

Autorul lucrării premiate, oe va apă
rea în „Biblioteca poporală a Asooiaţiunii“ 
va primi şi onorarul de 25 Oor. de coală 
de tipar.

S i b i i u ,  15 Ootomvrie 1910. 
l o s i i  S te r e o  Ş u lu ţu ,  O c t. C . T â s lă u a n u ,

prezid. secretar.

C ărţi ş i  r e v is te .
Neamul românesc Literar nr. 41 din

10 Ojt. 1910 cuprinde: Lupte şi învăţă
minte („Cartea de aur“, voi. VI), de N. 
Iorga. Mănăstirea Cozis, de Maria Bengesou 
Ode alcaioe, poezie de A. A. Naum. O 
nouă carte franoezl despre Bomânia, de 
D. Munteanu. Tăierea dealului Mihai Vodă, 
de H. Stahl. Cronioă.

*

Candela, foaie biserioească-literară, nr 
10 diu Oct. 1910 cuprinde: Epistola lui 
Iude, de Dr. V. Gheorghiu. Virtutea creş
tină, de C. Morariu. Profetal Malaohia, de 
Dr. S. O. Isopesou. Text rusesc. Comuni- 
oări. Cronioă.

R ă s p u n s .
Mediaş, 20 Oetomvrie 1910.

% O n o r a tă  r e d a c ţ iu n e !

La epistola deschisă publicată de mai 
mulţi membri din direcţiunea „Raooţana“ 
şi în preţuitul ziar „Telegraful Român“ 
nr. 106 îmi iau voe a răspunde în scurt 
următoarele:

„Eroii din tufă“, oari păşesc în pu
blicitate contra mea on vădită intenţiune 
de a mă oalumnia şi ou această afacere 
de oaraoter curat privat, şi pe lângă aceea 
nu au nici ourajul a-şi subscrie cinstitul 
nume, — trebue oă sunt tare negri la maţe, 
trebue că posed o mare doză de răutate 
în sufletul lor.

Faptele îmi sunt însă curate, conş
tiinţa liniştită, şi prin urmare odiul opiniei 
publice numai asupra celor cu musca pe 
oăciulă poate oădea.

Eu sunt angajat pe viaţă de juris
consult la institutul „Raooţana“ din Şeica- 
mare, şi în această calitate am primit spre 

I împrocesuare mai multe cause.

După a mea ştiinţă şi conştiinţă am 
făcut tot posibilul, ca institutul să-şi în* 
oassez9 pretensiunile sale.

Pe iângă tos,tă stăruinţa mea însă 
unele afaceri nú a’au putut înoă definitiv 
aranja, dar ou atât mai puţin nu s’au pu
tut aranja îct terminul ultim de 30 zile 
prescris de dlor, şi prin urmare unele cause 
sunt încă în curgere şi pretensiunile încă 
neîncassate.

Despre starea faptică onorata direc
ţiune a primit ştire pe diferite căi, şi ou 
toate acestea răspunsul unor domni din 
direcţiune a fost epistola din chestiune, 
în oare mă provoacă să le predau preten
siunile, oare epistola şi onorata redaoţiune 
a preţuitului ziar „Teleg. Bomân“ a avut 
amabilitatea de a o publica.

Domnii „eroi din tufă“ mai au afa
bilitatea de a aminti îu această epistolă 
de un proces intentat contra mea pentru 
predarea pretensiunilor dela filiala „Raoo
ţana“ din Mediaş.

De conţinutul acelui proces eu uioi 
pănă azi nu am ştire! Ei bine! Dacă este 
adevărat, oă direoţiunea a intentat contra 
mea proces pentru predarea pretensiunilor, 
atunci domnii anonimi ai direoţiunii, că
rora le zace la inimă numai şi numai îna
intarea şi înflorirea acestui institut, al oă- 
rui membru de altmintrelea sunt şi eu — 
zeu oe lipsă au mai avut şi de epistola 
din ohestiune, dacă nu a fost numai in- 
tenţiuuea mârşavă de a oalumnia.

Purtarea de bânaouviinţă ar fi adus 
cu sine, ca aceşti domni oari posed un aşa 
mare grad de cultura inimei, au atât de 
mult simţ şi sunt atât de buni la suflet 
să fi fost ou puţină răbdare pănă la fi- 
nalisarea procesatul intentat contra mea, 
şi atunci sigur îşi vor fi primit dreptatea 
căutată ou atâta râvnă şi zel — ou lampa 
aprinsă In ziua mare la ameazi, — dar aşa, 
mai presus de ori şi oe îndoială se vede 
intenţiunea mârşavă de a caiumnia, se vede 
ura personală, se vede josnica răsbunare, 
oare merită tot dispreţul.

Cu o sentinţă judecătorească în mână 
puteau să păşeasoă în publioitate, mai ales 
daoă s’ar fi dovedit vinovăţia mea.

Doamne, la multe neplăoeri e omul 
espus, oând are afaceri ou oameni de ca
librul „eroilor din tufă“.

S’au mai întâmplat neînţelegeri, di- 
verginţe de păreri şi la alte iustitute, dar 
atâta publioitate nu s’au mai făcut nici 
odată.

După acestea nu cumva înoearoă 
domnii anonimi a spune în publioitate, oă 
din spesele procesuale oe mânoare am 
mânoet, ou oe haine m’am îmbrăcat?!

Poftiţi numai înainte, oa din oreeri 
desoreeraţi aşa şi aşa nu poate eşi ceva 
mai bun şi mai cuminte fără numai iarăşi 
o neghobie, oajjepistola din ohestiune, pen
tru care „eroii din tufă* vor avea să-şi 
dee seama probabil nu peste mult timp 
înaintea tribunalului.

In fine mai afirmă „eroii din tufă“ 
oă şl-an perdut încrederea în mine! Pro
babil! E chestie de gust! Din parte-mi 
sunt convins, oă dlor nu numai înorederea 
şi-au perdut-o în mine, dar bucuros m’ar 
vedea şi dus de pe faţa pământului.

Domnii anonimi fao teribil pe gro
zavul, numai oă le-ar sta ou mult mai bine, 
daoă n’ar fi tocmai aşa de îngâmfaţi, oi 
să-şi aduoă aminte de proverbul româ
nesc: „Nu te umfla broască în tău, oă nu-i 
ţiu l tot al tău“.

In fine deolar înoă odată pe cuvânt 
de onoare, oă la mine nu se află înoassat 
din pretensiunile „Racoţanii“ absolut nici 
un filer, eu bani de ai „Raooţanii“ nici 
odată nu am ţiuut la mine mai mult de 
24 ore, şi în consecinţă resping cu indig- 
naţiune ataoul mârşav îndreptat contra 
persoanei mele, oă eu pretensiunile dela 
fosta filială din Mediaş nu aş voi să le 
predau.

Daoă cineva ar fi în stare a-mi do
vedi, că la mine se află înoassată oare 
oare pretensiune de a „Racoţsnei“, oare 
nu o aş fi administrat la timpul său in
stitutului „Raooţana“, atunci să fiu numit 
om de nimica; daoă însă nu mi se dove
deşte aceasta, atunci rămână aoela „om 
de nimica*, oare mai susţine o astfel de 
minoiucă murdară.

D r . ' D io n is ie  R o m a n .
(427) 1 -1  adv.

r B A Ţ I I

Grand-Hotel „Savóy“.
Budapesta, József-körut. Telefon: 154—08. Hotelul cel mai nou, mai mo
dern şi de primul rang al capitalei, situat îu centru. 120 odăi. Saloane de cetit şi 
conversat. încălzire centrală cu aburi. Odaie de scaldă. Lift. Vacum cleaner. 
Apă caldă şi rece iu fiecare odaie. Legătură cu tramvaiul electric, cătră 

toate găriîe. Preţuri moderate. Serviciul cel mai conştieiiţios.
1361) 13—17
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroli în 

parohia de clasa 111-a din Bucureşti se es- 
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele cuprinse în coala 
B. pentru întregirea venitului preoţesc dela stat.

Fiitorul paroh va avea să plătească a- 
nual, conform mandatului espres şi repeţit al 
Consistorului arhidiecezan dto 27 Iulie a. c. 
Nr. 8208 Bis. din dotaţiunea sa deficientului 
preot Petru Pop, pană va fi în viaţă, suma 
de coroane 300.

Competenţii au a-şi aşterne rugările in- 
struate conform normelor din vigoare la ofi
ciul protopresbiteral tractual şi să se prezinte 
pe lângă prealabila încunoştiinţare a proto- 
presbiterului într’o zi de Duminecă ori săr
bătoare la biserică pentru a cânta respective 
celebra şi cuvânta.

Brad,  la 25 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

randului în conţelegere cu comitetul parohial.
V a s i l iu  D a m ia n

protopresbiter.

Nr. 693/910. (426) 1 - 3

C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa II (a doua) Balşa înproto- 
presbiteratul Goagiului, prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat a dotaţiei preoţeşti. Se ob
servă, că până la 20 Iulie v. 1911 alesul va 
avea să împârţească venitele parohiei cu vă
duva preoteasă Ana Dămian (Regulament pa
rohial § 26.)

Cererile de concurs, instruite conform 
Regulamentului pentru parohii, să se înainteze 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în ter- 
minul deschis, în care timp concurenţii — pe 
lângă prealabila încunoştinţare a subsemna
tului — au să se prezinte în parohie în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare pentru a celebra 
şi predica şi pentru a face cunoştinţă cu po ■ 
porul.

G e o a g i u -  Al yógy,  8/21 Octomvrie
1910.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 
tractului Geoagiu în conţelegere cu comitetul 
parohial din Balşa.

l o a n  P o p o v ic i
protopop.

P ályázati h irdetm ény.
11031/1910 alisp. sz. Szebenvármegyé- 

nél lemondás folytán megüresedett ievéltár- 
noki állásra pályázatot hirdetek.

A minősítési kellékeket az 1883. évii., 
az illetményeket pedig az 1904. évi X. t.-cz. 
és 106948/1906. B. M. sz. utasítás állapítja 
meg.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy ké
pesítésüket, igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényeiket a vármegye főispánjához czimezve 
a 125000/1902. B. M. szánni „Vármegyei 
Ügyviteli Szabályzat“ 3—5. §§.-aiban előirt 
módon 1910. évi november hó 9-ig hozzám 
annyival inkább nyújtsák be, mivel később bea
dottkérvények figyelembe vehetők nem lesznek.

Azon pályázok kérvényei, kik még vég
leges vármegyei, vagy állami szolgálatban nem 
állanak, minősitésüknt igazoló okmányokon ki- 
aűI még al erkölcsi előéletüket és eddigi al
kalmaztatásukat igazoló hatósági, ép testalka 
tukat és kifogástalan egésységi állapotukat bi
zonyító tiszti orvosi bizonyitványnyal is fel 
szer end ők.

N a g y s z e b e n ,  1910. évi okt. hó 19-én.
Fabritfus s. k.

(425) 1—1 alispán

Nr. 1280/910. (429) 1—1

Publicaţiune.
Comuna mare Năseud-Naszod (cfctul 

B.-Naszód) dă în arândă ’prin licitare pu
blică verbală hotelul comunal, din casa 
comunală nou edificată în piaţul principal.

Licitarea se va ţinea în 9 Noemvrie 
1 9 1 0  ia 3 ore d. a. în cancelaria nota- 
riului comuna), pănă la 11 ore a. m. în 
aceiaşi zi se primesc şi oferte în scris pro- 
văzute cu vádiul prese?.s.

Hotelul constă din o sală mare în 
colţul edificiului, o cuîină, 2 odăi pentru 
oaspeţi, o pivniţă şi edificii laterale.

Timpul de arândă e 6 ani, preţul de 
strigare e 1500 cor. anual, iar vádiul e 
10% .

Condiţiunile de licitare se pot vedea 
în cancelaria notarială.

N a s z ó d ,  la 20 Octomvrie 1910.
Primăria comunală:

A u f b o n

C o n v o ca re .
In înţelesul legii comerciale, §. 

154, se convoacă prin aceasta pe 27 
Octomvrie la 3 ore p. m. adunarea 
generală de constituire a acţionari
lor institutului de credit şi economii 
în înfiinţare „Lupşana“, la care sunt 
rugaţi acţionarii a lua parte, sau în 
persoană, sau prin plenipotenţat în 
interesul lor propriu.

Adunarea se va ţinea în loca
lurile destinate institutului, adecă: 
parterul edificiului şcolar gr.-or. din 
Lupşa, cu următoarele puncte de

P r o g r a m :
1. Deschiderea şi constituirea adu

nării.
2. Conststarea numărului acţionarilor 

prezenţi, seu reprezentaţi şi reoeruţi de 
lege. ca adunarea să poată aduce deci z uni 
valide (legea comero. §. 155).

3. Raportul fundatorilor despre sub
scrierea capitalului.

4. Deeiziunea înfiinţării, sau neînfiin- 
ţării institutului.

5. Votarea statutelor.
6. Alegerea comitetului de supra- 

veghiere.
7. Absolvarea fundatorilor (§. 152).
Lupşa ,  în 4 Octomvrie 1910.

(428) î—i Fundatorii.

Nr. 402/910. (390) 1 — 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroch în 

paroehia de clasa III Almaşul mic şi filia 
Archina, protopresbiteratul Devei, să publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
apariţie în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aeest post 
sunt cuprinse în coala B. pentru întregirea 
dela stat.

Cererile sunt a se înainta subsemna
tului oficiu. Concurenţii se pot prezenta îna
intea poporului în biserică, pe lângă obser
varea dispoziţiilor din regulamentul pentru 
parochii.

Deva,  16 Setemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral al tractului Deva 

în conţelegere cu corni tetul parochial concernent.
Dr. loan Dobre

protopop.

Nr. 660/1910. (412) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroli în 
parohia de el. a III a din Căraciu să escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele cuprinse în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Competenţii au a-şi aşterne cererile de 
concurs la adresa oficiului protopresbiteral con
cernent, instruate în senzul normelor din vi
goare şi după prealabila încunoştiinţare a pro 
topresbiterfiui a se înfăţişa în biserică pănă 
inclusive 8 ziie înainte de alegere pentru a 
cânta respective oficia şi cuvânta.

Brad,  la 27 Septemvrie 1910.
Oficiul pnfiopresbiteral gr. or. al Za- 

randului în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Y a s i l iu  D a m fa n
protopresbiter.

Nr. 322/1910. (430) f—3
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de cl. Ill-a Bătrâna, în protopres
biteratul Dobra, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dotaţiunei dela stări

Alesul paroh are să se conformeze §-lui 
26 din Regulamentul pentru parohii (ed. din 
1909).

Cererile concursuale provăzute cu do
cumentele necesare sunt a se înainta subsem 
natului oficiu în terminul deschis.

Dobra,  la 1 Octomvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 

Dobrei în conţelegere cu comitetul parohial.
Iosif Morari ii 

protopop.

Dela Librăria arliidiecezană se
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ V a lr a  lu m in o a s ă “ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30  bani.

m........  ....^m«̂ waBaam̂rnisj>aiNáásimAmMkm‘mŰmUa

De vânzare
este în comuna Zalatna, comitatul Albei- 
inferioara

o  c a s ă
aproape de piaţă, constătătoare din 7 odăi, 
antişembră, 2 bucătării, pivniţi mari pen
tru vinuri, graşd, grădină şi curte mare. 
Casa este potrivită şi pentru Hotei sau 
prăvălie. A să adresa oătră
(424) 1 -2  I f f »  P j j ţ O K

S ib iiu , s tr a d a  H o n te r u s  N r. 15.

+ + + + + + + + + + > ~ f + + + +

N o i p r im im :
P r e lu c r a r e a  unei n ia tra ţe  co r . 5-—  
P r e lu c r a r e a  unui divan . „ 10 —

S o r t e r  K e p p
a t e l ie r  d e  t a p is e r ie

Str. Urezului 27, vis-a-vis de Măn. Ursulineler. 
(414) 3—10

La

L ib r ă r ia  a r h id ie c e z a n ă
se află de vânzare

Octoihul-mare
cu litere cirile.

Preţpl cor, 35*—.

Medic român in Karlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni îti Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 74—

Viţe de vie
foarte frumoase st mari!*

Fiecare oultivător de vie, care 
are lipsă de viţă frumoasă, mare şi 
curată, să le privească pe acelea deja 
acuma în şooslele de vierit şi să-ai 
acopere trebuinţele de acolo de unde 
cu preţul cel mai eftin capătă cea 
mai bună plantă. Spre privirea lo
cului meu de şcoală de vierit, afar 
din cale frumos, ou peste % miliou 
viţe de vie în cele mai deosebite sorté 
de struguri de vin şi de masă, îuvită 
respectuos proprietarul aceleia,

Simon Demenz,
p o se so r u l p r im e i s c o a le  de v ie r i t  d in  
R e ie h e sd o r f  Nr. 121  p o s ta  R io m fa lv a .

Cataloage la cerere gratuit şi franco!
(360) 9 -

i m : i  i
d e  s c r is o r i  d e  m u l ţ u m i t ă !j

P e n t r a  c o r .  3 ' 5 0  
l trimit 1 minunat orologiu ve- 
jritabil argint Gloria Anker- 
îEem., merge exact 36 ore, cu 
F cutie frumos gravată, cu lanţ 

fjfrumos argintat sau, aurit, pen- 
■ tru numai cor. 3-50. Mai de

parte ofer 1 orologiu veritabil aurit cu 14 
carate aur, pentru 36 ore Anker-Kemont. cias 
de şviţere prima cu lanţ aurit cor. 5 —. Trei 
ani garanţie în scris pentru fiecare orologiu. 
Trimite prin ramburss -
I Casă pentru export de oroloage de şviţera

K r a k a u  N r. 137 .
Pentru cele neconvenabile se retournează banii. 

(374) 5 -1 0

Fabrica drezdană da motoare
p p z r r r :  s o c ie t a t e  p e  a c ţ i i .  ...............
Cea mai mare şi mai veche fabrică de 

motoare a Germaniei.

Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

Motoare şi Locomobile
cu benzin , uleu crud , g a z , p e tro ieu ,

precum şi
Motoare cu tragere de gaz.

Noutate surprinzătoare!
Generator cu tragere de gaz universal.

Cheltuieli de mânare:
pe oră şi putere de cai numai circa 1 filer. 

Depositar general:

f p á c z  Ge l l er t  & C o m p . .
Budapest, Teréz körút 41. Telefon 1 2 - 9Í.
Garanţie foarte bună. — Condiţii de plată favorabile.

(408) 2—26

Vindeca beţia,
î n a i n t e  d e  c e  b e ţ i v u l  v a t ă m ă  l e g e a .

Scapă-I înainte de ce alcoholu! îi ruinează sănătatea, pofta de muncă şi averea, 
i sau înainte de ce moartea face imposibilă scăparea. := ?

A lc o l iu u l  e un surogat pentru alcohol şi ajută, ca beutorul să se 
scârbească de beuturi alcoholice.

A lc o l iu u l  e cu totul n e s tr lc ă c io s  şi ajută atât de intensiv, încât 
şi marii beutori nici când nu recad.

A lc o l iu u l  e cea mai nouă invenţie a ştiiuţei în direcţia aceasta şi 
acelaş a scăpat mii de oameni din lipsă, mizerie şi ruină.

A lc o l iu u l  e un preparat uşor de descompus, care de ex. femeia îl 
poate pune în dejunul bărbatului său, fără ca el să observe ceva. In cele 
mai multe cazuri respectivul nici nu înţelege, de ce nu mai poate suporta 
spirtul, ci crede că beutura prea multă e cauza acesteia, tocmai cum anu
mite mâncări le urăşti, dacă le-ai gustat prea mult.

A lc o l iu u l  să-l de-a fiecare tată fiului său, studentului, înainte de ce 
cade la examen, şi dacă nu e aplicat spre beutură, totuşi alcoholul îi strică 
creierul. In general toţi cari n’au destulă putere de voinţă de-a se reţinea 
dela beuturi alcoholice, să ia o doză de Alcolin. Acelaşi e cu totul nestri- 
căcios. Respectivul îşi conservă sănătatea şi cruţă mulţi bani, cari altcum 
îi cheltueşte pe vin, bere, rachiu sau liquer. (387) 6 -10

Preparatul Alcolin costă IO cor. şi se trimite după solvire anticipativă sau
prin ramburs numai prin:

Âlcolin institut, Copenhaga 1877 Danemarca.
Epistolele sunt a se franca su 25 b., cartele poştale cu -10 bani.

cornu


